Cartas a las empresas de la industria minero siderúrgica
[Empresa]

[Director RSE + CEO]

[dirección]
Señora/es [nombre ]
De acuerdo con información pública disponible, su empresa [está o ha estado vinculada directa o indirectamente a la empresa Vale S.A. /  es un actor mayor de la industria minero-siderúrgica. Las organizaciones abajo firmantes  quisieran expresar su profunda preocupación por los hechos ocurridos el pasado 25 de enero  tras el rompimiento del dique de contención de desechos I de la mina de Córrego do Feijão, en Brumadinho y hacer un llamado a [las empresas que se encuantran directa o indirectamente relacionadas con las actividades de Vale S.A / las empresas de la cadena de aprovisionamiento de la industria minero-siderúrgica / las empresas en la cadena de aprovisionamiento de Vale S.A] para que exijan a Vale S.A reparar adecuadamente a las presonas afectadas y brindar garantías para que estos hechos no se reproduzcan. 
Vale S.A posee actualmente 168 diques a lo  largo del territorio brasilero
, de los cuales 1 de cada 3  presenta un alto “daño potencial asociado” y por ende podrían provocar daños equivalentes a los presentados en los casos de Mariana y Bumadinho
,  según información de la Agencia Nacional de Aguas de Brasil. Acciones concretas para remediar la situación deben por lo tanto ser adoptadas con urgencia.
La catastrofe del 25 de enero, causada por la ruptura del dique de contención de desechos ubicados en la comunidad de Córrego do Feijão, Brumadinho (área metropolitana de Belo Horizonte) pertenecientes a Vale S.A, que llevó al desbordamiento de un segundo dique resultando  hasta el momento, 110 muertes, 238 desaparecidos
 además de daños ambientales y humanos incalculables, no es la primera de este tipo. Hace apenas 3 años se produjo el rompimiento del dique de contención de desechos Fundão en Mariana,  perteneciente en parte a Vale S.A. 
En diciembre de 2018, la expansión de las actividades del complejo Paraopeba, que incluye la mina de Corrego do Feijão donde se ubica la presa que estuvo al orígen del desastre el pasado 25 de Enero, fue autorizada en un procedimiento express y que subestimó el potencial de daños del dique
. En la reunión en la que se aprobó la concesión de la licencia ambiental,  la sociedad civil y del representante del órgano federal de medio ambiente, el Instituto Brasileño de Medio Ambiente y de los Recursos Naturales Renovables (IBAMA) alertaron sobre los peligros del dique de contención de desechos
. 
La Articulación Intencional de los Afectados y Afectadas por Vale viene denunciando en el marco de la junta de accionistas de la compañía, el peligro de la reducción de costos y gastos en las operaciones de Vale ampliando así los riesgos e incidentes como el ocurrido en Mariana en 2015 y ahora en Brumadinho. Vale no tomó las medidas preventivas necesarias para resolver el creciente riesgo. 
Adicionalmente, las personas afectadas por la ruptura del dique de Fundão, de propiedad de Samarco, una joint-venture entre Vale y BHP Billiton, que se rompió en 05 de noviembre de 2015, continuan sin una justa reparación y las empresas involucradas siguen sin responsabilización
.
La negligencia de Vale S.A., no solo compromete su responsabilidad, sino también la de [ sus socios comerciales / empresas en la cadena de aprovisionamiento]. En virtud de los Principios Rectores de Naciones Unidas, y en algunos casos de legislaciones nacionales y regionales vínculantes, todas las empresas tienen un deber de debida diligencia, que implica identificar, prevenir, mitigar y responder de las consecuencias negativas de sus actividades sobre los derechos humanos y el medio ambiente.

Es por esto que nuestras organizaciones hacen un llamado urgente a [las empresas que de acuerdo a información públicamente disponible tienen vínculos directos o indirectos con las actividades de Vale S.A / las principales empresas de la cadena de suministro global de la industria minero-siderúrgica que pueden ejercer su capacidad de influencia / las empresas ligadas a la cadena de producción de Vale S.A] , para que atendiendo al llamado de las personas defensoras de derechos humanos en Brazil : 
· Exijan que Vale S.A repare a las víctimas de la ruptura de los diques de contención de desechos de Fundão y Bumandinho de manera integral, pronta y efectiva;
· Exijan que Vale S.A adopte inmediatamente medidas concretas, oportunas y eficaces, para contener los daños, incluyendo la realización una investigación y análisis interno por un ente independiente y multipartito, sobre los hechos y sus causas, con el fin de identificar las irregularidades y fallas, y formulen recomendaciones para brindar garantías efectivas de no repetición;
·  Exijan la adopción de medidas urgentes y concretas para verificar el estado de todas las presas pertenecientes a Vale S.A. a lo largo del territorio Brasilero, en particular aquellas presas que presentan un riesgo particularmente alto, y adoptar medidas preventivas, para evitar que los mismos hechos se reproduzcan de nuevo ;  
· En ausencia de una pronta y satisfactoria respuesta por parte de dichas empresas, [ ejercer su capacidad de influencia, incluyendo mediante la suspención de relaciones comerciales / suspender el aprovisionamiento de mineral de hierro y arrabio de Vale S.A y sus socios comerciales ] hasta que no se adopten las medidas necesarias para la reparación y prevención.
· Ejercer su capacidad de influencia como actores principales del sector minero-sidérurgico para garantizar que el respeto de los derechos humanos y la protección del medio ambiente sea central a las operaciones en el sector. 
Garantizando que todas las medidas anteriores sean tomadas en consulta con las personas afectadas y organizaciones de la sociedad civil, mediante un proceso transparente que garantice la independencia de los análisis, la efectividad de las medidas preventivas y la pertinencia de las reparaciones. 
Les agradecemos por la consideración que brinden a esta comunicación. 
[lista de organizaciones firmantes]
* List of main companies in Vale’s Supply Chain
Arcelor-Mittal
BMW
Mercedes-Benz
Ford
Nissan
General Motors
Cargill
ThyssenKrupp
John Deere
National Material Trading
Hebei Jingye Group
* List of Banks :
BNP Paribas
Crédit Agricole
HSBC
ING
DZ Bank
Deutche Bank
*List of main steel companies worldwide: 
Hyundai Steel
NLMK
Acerinox
POSCO
JFE Steel
Tata Steel
Nucor
Bau Steel
Gerdau
Shenhua Energy
Zijin Mining Group
Hebei Jingye Group
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